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Wiadomo, że przy otrzymywaniu węgla
aktywnego, zwanego także aktywowanym,
absorbcyjnym, adjsorbcyjnym albo odbar¬
wiającym, działa się aktywującemi gazami
w 'wysokiej temperaturze na materjał, za¬
wierający węgiel, jak: drzejwo, torf, węgiel
brunatny, kamienny lub temu podobny ma-
terjały po upraedniem poddaniu ich w sta¬
nie nieizfwęglonym suchej destylacji lub beż
tego zabiegu. Dotychczas postępowano, w
ten sposób, że przez materjał w postaci
wielkich kawałków przepuszczano aktywu¬
jące gazy, poczem aktywowany produkt
proszkowano lub rozdrabniano na ziarna
zapomocą środków mechanicznych.

W każdym razie węgiel otrzymywany
dotychczasową metodą aktywowania gaza¬
mi, stanowi niejednorodną masę, składającą

się z węgla silnie aktywnego i węgla mniej
aiktywnegjo albo prawie zupełnie nieaktyw¬
nego.

Powodem tego, jak wykazały próby, jest
to, że stosowane w dotychczasowych spo¬
sobach gazy nie pnzeoikały nigdy całkowi¬
cie materjału przeznaczonego do aktywacji,
albo że wejwnąitrz kawałków materjału
wskutek złego przewodnictwa nie osiągano
temperatury koniecznej do aktywacji tak,
że otrzymany węgiel był silnie aktywowa¬
ny głównie tylko na powierzchni.

Chcąc ,w siposiobie powyższym usunąć
tę niedogodność, przez dalszą aktywację,
t, j, przedłużając czas jej trwania lub
zwiększając temperaturę albo ilość aktywu¬
jącego gazu, otrzymuje się zbyt silne utle¬
nienie na powierzchni materjału, a nawet



cafflfiowfty^e^<£rozkład; albo pogo«r»^eni« ja¬
kości, przcte wytwarzainie się na ipawierzcfc-
ni węgla aktywtaego^warsitwy grafity, skut¬
kiem czego traci się naj silniej ^aiktywowainą
część węgla, a wydajność /znacżnne^ się
zmniejsza* " v

W ostatecznym rdzultacie otrzymany
produkt końcowy, nawet po ^mieleniiUj sta¬
nowi haterogeniczlną masęf składającą s«ę
z mniej lub więcej aktywnego węgla,

Rowiiomieme aktywowane produkty Ur
dało się dotychczas ótrzyniać fedyriie spo¬
sobami, polegającenii na traktowaniu ma¬
terjału wyjściowiegc* ch^ikaljaimii fn& /go^
rąjco), jak np, chlorkiem cynku, *łupem,
kwasem siarkowym i Wogóle takieimi che-
mikaljami, które na gorąco wywołują zwę¬
glenie lub 'odefeygają wodę.

Wymienione ostatnio metody są z jed¬
nej strony bardzo kosztowne, prócz tego
należy tu jeszcze usunąć zpowrotem uży¬
te chemikalja, co się uskutecznia zapomocą
innych chemikalljów np, kwasów i t d,y &
z drugiej istrony węgiel otrzymuje się bar¬
dzo miękki i drobny. Taki węgiel nie na¬
daje się do sączenia i w praktyce nie daje
się regenerować przez ogrzanie.

Sposób według niniejszego wynalazku
|>ozwala otrzymywać równomiernie i całko¬
wicie aktywowany Węgiel o Wybitnych wła¬
snościach adsorbcyjnych zapoimocą akty¬
wacji gazami; sposób ten również nadaje
się do regeneracji tak otrzymanego węgla.
Według wynalazku proszkuje się lub roz¬
drabnia na ziarna materjał suroiwy zawie¬
rający węgiel, uprzednio ogrzany albo nie-
ogrzany, a w razie potrzeby poddany su¬
chej destylacji i poddany działaniu substan-
cyj aktywujących lub przyśpieszających ak¬
tywację; doprowadza się go w tej postaci
do komory lub retorty, w której w ciągłym
ruchu lub w zawieszeniu zostaje poddany
działaniu głazów aktywujących, W ten spo¬
sób poszczególne cząstki materjału zostają
rozproszone w atmosferze gazowej, tak ze
gaizy mioigą działać ma każdą cząstkę.

Roizprosizanie (zawieszanie) materjału
n^ożńa uskutecznić przy pomocy gazów ak¬
tywujących albo też prizez działanie gazów
^obojętnyĄ .^

' Cechą charakterystyczną wynalazku jest
to, że aktywowatte cząstki materjału zosta¬
ją pojrwame przez prąd gazów, przeprowa¬
dzany przez komorę aktywacyjną!, cząstki
niesćąktyWowane poizostają w zawieszeniu.
Okazało się mianowicie, że przy odjpowied-

. nięm,dostoisowanjilu,warti^ów pracy osiąga
się mechanicznie i nawet ciągłe wydziela¬
nie niezaktywowanego lub nie całkowicie
zaktywowanegO materjału od materjału
zafotywowanego, w pewnym określonym
stopniu. Chociaż ciężar właściwy węgla ak¬
tywnego jest znaczinie niższy od ciężaru
właściwego materjału wyjściovyego, np. wę¬
gla di^zewnieigo, okazało się jednak, że cząst-

,ki zaktywowane zostają porwane przez
prąd gazu, zaś cząstki nieziaktywowane
krąjżą w prądzie gazu lub pozostają w za¬
wiesizeniu. Rozdzielanie następuje skutkiem
tego, że pozorny ciężar właściwy lub prze-
strzeniny materjału znacznie się zimniejsiza
przez aktywację, prayczem cząstki zakty-
woawne łatwiej zostają porwane przez stru¬
mień gazu.

Pod pojęciem gazu w myśl wynalazku
należy rozumieć mieszaniny. gazowe, mie*
szanAny galzów i par i t- i ,

Przy obieraniu stopnia rozdrobnienia
materjału przeznaczonego do aktywacji,
należy mieć na względzie żądaną miałkbść
wytworu, a także rodzaj oraz podatność
majterjału wyjściowego, w szczególności zaś
jego zwartość, oraz inne okoliczności,

W wypadku, gdy miaterjał jest lekki i
porowaty; nawet ziarna około 5 mim śred¬
nicy dają się przez wdmuchiwanie gazu
bez nadmiernego wysiłku przeprowadzić yf
stan izawieszenia i obrabiać według wyna^
lazfcu, W innych wypadkach okazało się kov
rzystnem stosowanie ziaren o średnicy 2—3
mm, a przy obróbce.bardziej zwartych migu
ierjałów, jak węgiel kamiejiny, nadają się
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Mjlepiej fciarna o źredmcy poniżej 1
mm. .r

■*■"-. Tak wsjpomńiana powyżej włóksniista bu¬
dowa iioślinincigó niaterjału ^wyjściowego
zostaje zachowana w aktywowanym wy¬
tworze, co stanowi znaczne udogodnienie
przy? traktowaniu płynów takim węglem,
wogóle bardziej zwarte inaterjały wyjścio¬
we dają węgiel aktywny mniej porowaty,
liadającysdę raczej do absorbcji gazów, zaś
węgiel otrzymany z im&teifljału porowatego
o małym ćiężanże właściwym nadaje się do
obróbki płynów.

' Jeżeli materjał surowy iaiwiera dużo
składników łatwo lotnych i dających się od*
destylowywać, Wtedy obrabia się gp w spo¬
sób złożony t. j. przed aktywacją poddaje
się go suchej destylacji, która może się
odbywać przy przepuszczaniu gazów, po¬
zostałych po aktywacji. Odpędzanie czę¬
ści lotnych mioźina posunąć jeszcze dalej
przez prowadzenie suchej destylacji do
temperatury wyżslzej, niż zazwyczaj, njp.
ponad 800° C. Zwyikle"po destylacji należy
materjał odpowiednio rozdrobnić/

Jako przykład odpowiednich gazów ak¬
tywujących inożna ^przytoczyć następuj ą-
ce: parę wodną odpojwiednio przegrzaną,
dwuifttóńek węgla, powietrze, gazy generato^
rowe, gazy kominowe oraz gazy palne,
zmieszane z powietrzem,. Reakcje alktywiacji
mogą przebiegać endo- lub egzotermiczinie.
Gazy stosowane do ogrzewania wewnętrz¬
nego mogą również działać aktywująco.

Można różne gazy aktywujące lub ich
mieszaniny stosować osobno, w temperatu¬
rach odpowiednich dla każdego gazu. Np.
powietrze można zastosować jako gaz ak¬
tywujący tylkc w temperaturze stosunko¬
wo niskiej, około 400° C, parę wodną przy
800° C lub wyżej, wreszcie dwutlenek wę¬
gla przy 1000° — 1200° C.

Dla wytworzenia potrzebnego ciepła
Stosuje się zarówno ogrzewanie zewnętrzne
jak i wewnętrzne. Ogrzewanie retort de-
destylacyjnych lub aktywacyjnych może

się odbywać zaptamocą; gazów wywiąjzują-
cych się w procesie według, ?wynalazku.
Wogóle można powiedzieć, że prz^ ogrze¬
waniu retort lub komór ąiktywacyjnych ze¬
wnątrz, nie jnożna zapewnić równomiernego
przewodzenia ciepła w imaterjale obrabia¬
nym tak-że w każdym ra^ie zaleca się rów¬
nież ogrzewanie wewnętrzne.

Uskutecznia się je rozmaitemi sposoba¬
mi np. przez wprowadzenie gnących, pło¬
nących lub palnych gazów, egzotermiczne
spalenie części materjału, przez spalanie
be^ąpłomienaiowe, \. przez promieniojwanie
przez zastosowanie gorąpych płaszczyzn
we wnętrzu komory aktywacyjnej, praez o-
grzewanre elektryczne i t. d-

Metoda według 'wynalazku da się pro¬
wadzić rozmaicie, a korzystnie w sposób
ciągły. , .

Materjał n(p. przeznaczony do akty¬
wacji wprowadza się przez jeden koniec
poziomej lub pochyłej retorty odjpotwied-
niej długości i pojeminościj przez ten sam
koniec wdmuchuje się strumień gazów ak¬
tywujących, w razie potrzeby zmieszanych
z innemi gazami, o takiej szybkości i ,sile,
żeby wywołać zawieszenie cząstek materja¬
łu w atmosferze gazowej przez przeciąg
czasu potrzebny do osiągnięcia żądanego
stopnia aktywacji. Wskutek znacznego roz¬
drobnienia materjału. i ścisłego zetknięcia
z gazami czas aktywacji jest bardzo krótki,
przyczem aktywacja zachodzi równomier¬
nie bez sttrat materjału przez utlenienie.
Strumień sam przenosi cząstki materjału
poprzez retortę, odbywa się to tern szyb¬
ciej im mniejszy jest ciężar właściwy czą¬
stek, t. j. im bardziej są zaklywowane. Za¬
chodzi tu więc samoczynne oddzielanie czą¬
stek mniej lub więcej zaktywowanych i na
przeciwległym końcu retorty zbiera się cał¬
kowicie zaktywowany materjał, który od¬
prowadza się razem z gażami reakcyjneini.

Według innego sposobu wykonania ak¬
tywacja odbywać się w retorcie pionowej, do
której zdołu doprowadza śię stale gazy
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i malteirjał wyjściowy, aby w tein. sposób
wywołać jzawieszenie cząstek w staruimiieiiiu
gazu oraz praeprowiadzesme ich przez re¬
tortę tak, że dostatecznie zaktywtowane
cząstki odprowadza się w górnym końcu
retorty wraz z gazami reakcyjnemi, a je¬
szcze niedostatecznie zaktywowane i cięż¬
sze pozostają dłużej w zawieszeniu w at¬
mosferze aktywacyjnej.

Zawieszenie materjału osiągać można
również środkami mechanicznemi

Na załączonym rysttnku przedstawiono
dwie postacie urządzenia do wykonania spo¬
sobu według wynalazku. (

W urządzeniu przedstawieniem na fig-
1, maiterjał przeznaczony, do aktywacji do¬
prowadza się przez sypień albo zbiornik /,
w którym materjał się podgrzewa, ewen¬
tualnie po uprzedniej destylacji. W niekló-
rych wypadkach zbiornik 1 można zastąpić
retortą destylacyjną lub retortą dla zwę¬
glania, w której destylowałyby się lub zwę¬
glały materjały- wyjściowe, jak drzewo,
torf, węgiel brunatny, lignit, albo inne ma¬
terjały zwierzęcego lub srośliunego pocho¬
dzenia. W innych wypadkach zaleca się
najprzód zwęglić materjał, następnie go roz¬
drobnić i poddać aktywacji w sposób przed¬
stawiony na rysunku.

Zbiornik 1 na dolnym końcu zaopatrzo¬
ny jest w kanał 2 skierowany zgóry nadół
i prowadzący do komory aktywacyjnej w
kanale tym zmaijdiuije się rura 3, zasilająca
komorę materjałem i regulująca jego do¬
prowadzanie, Maiterjał można doprowa¬
dzać mechanicznie, w razie jeśli to jest
pożądane- . =,;. V\\ \*\*\\%

Komara aktywacyjna ma kształt retorty
o zwężonym dolnym końcu.

Kanał 3 kończy się w dolnym końcu
retorty, znajdują się tu również rozmaite
kanały doprowadzające gaz, a miano¬
wicie rura 5 dla dqprowadzenia prze¬
grzanej pary wodnej do celów aktywa¬
cji i rury 6, 61 przez które wyprowadza
się do retorty palną mieszaninę gazową al¬

bo płynne paliwo dla wewnętrznego ogrze¬
wania retorty.

Do paliwa można domieszać gorące o
bojętne gazy aby współdziałały przy do¬
prowadzeniu ciepłai utrzymywaniu materja-
łu w stanie zawieszenia oraz żeby zapobie¬
gały nadmiernemu utlenieniu materjału,
Wypływ pary oraz innych gazów z. rury 5
reguluje się co do szybkości i ilości w ten
sposób, żeby cząsteczki materjału w ko¬
morze aktywacyjnej 4 znajdowały się w
stanie zawieszenia pr^ez pewien przeciąg
czasu dostateczny dio aktywacji Ten prze¬
ciąg czasu jest zależny od wyżej pnizyto¬
czonych czynników i może wynieść minu¬
tę lub nawet mniej. Dopływ gazu powinien
być tak wyliczony, żeby cząstki gazu do¬
statecznie zaktywowane nie mogły być po¬
rwane przez gazy oddiodlzące. Miejszaninę
aktywnego węgla oraz gazu usuwa się przez
wypust 7 prowadzący do komory roz¬
dzielczej 8 i 9, w której następuje oddzie¬
lenie węgła od gazu. Nieosiadający węgiel
aktywny odciąga się do zbiornika 10 i 11,
a gazy usuwa przez odessanie zapomocą
wentylatora 12, poczerni przeprowadza się
je przez urządzenie 13, służące do zbiera¬
nia pyłu i oczyszczenie gazów.

Oczywiście urządzenie rozdzielcze
przedstawiono tylkb schematyciznie, ponie¬
waż można je rozmaicie zmieniać, nie prze¬
kraczając ram wynalazku.

Zasadniczą cechą urządzenia do wyko*
nania sposobu według wynalazku jest za¬
opatrzenie komory aktywacyjnej 4 w środ¬
ki, zapewniające staranne ścisłe i rzeczy¬
wiste zetknięcie między materjałem a ga¬
zami aktywacyjnemi przez dostateczny
przeciąg czasu. Pożądanem jest nietylko
wywołanie dokładnego zmieszania materja¬
łu z gazami, lecz stzdzeigólnie waźnem jest
również, aby cząstki zawierające węgiel
zaraz po wejściu do retorty były ogtfzane
do wysokiej temperatury, wymaganej do
aktywacji, oraz żeby podcizas aktywacji
zapewniony był szybki dopływ ciepła.
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r Skuffcietti złego przewodnictwa ciepła
przez węgiel wiszelki sposób aktywaicji na-
stręczaF wiele trudności, jeśli zależało na
siżybkiein i równomiernem doprowadzeniu
tiiaterjału do temperatury aktywnej.

; Według wynalazku komora aktywacyj¬
na 4 jest zaopatrzona w środki utrudnia¬
jące .przejście niaterijału i wywołujące ści¬
słe zetknięcie ora^ zmieszanie materjału z
gaizami i zapewniające dobre przenoszenie
ciepła z gazów spalania na ma terjał. Można
również zastosować odpowiednie powierzch-
nie, zwiększające ilość ciepła promieniu¬
jącego; powlienziclhinie te mogą również słu¬
żyć, jako wyżej wymienione środki, utrud¬
niające materjałowi przechodzenie przez
komorę.

Chociaż nowy węgiel można otrzymywać
i bez stosowania w komonze drążków odchy¬
la jacyeh, jednak konieczne jest regulować
prąd gazu, ponieważ wszelkie zmiany po¬
wodują również zmiany w jakości węgla
aktywnego.
\ W''tym^-c^ii'-'kdiiijOirę' aktywacyjną nioż-
ftft żafcpaWzyć W drążki odchylające 14, le¬
żące w poprzecznych warstwach poziomych
tak, że drążki warstwy poprzedniej i na¬
stępnej są ułożone względem siebie zygza¬
kowato w ten sposób, iż przechodząca
przez dwie warstwy mieszanina musi z dro¬
gi swej zbaczać. Drążki utworzone są z ma
terjału ogniotrwałego, jak ziemi okrzemko¬
wej, gliny agniotrwaiłej, albo magnezji; o-
grzewa się je do temperatury aktywacji, tak
że w znacznym stopniu przyczyniają się do
dokładnego i natychmiastowego ogrzania
majterjału do odpowiedniej temperatury.

Właśnie w przestrzeniach między drąż¬
kami odbywa się aktywacja; podczas prze¬
pływu gazu zdołu do góry materjał prze¬
znaczony do aktywacji zostaje porwany
przez gaz i pomimotswego ciężaru przesuwa
się ku górze. Podczas tego ruchu proces
aktywacji posuwa jsię naprzód i następuje
ostudzanie się materjału, ponieważ cząstki
węgla tern szybciej są unoszone do góry im

śą lżejsze, skutkiem tego tylko aząstki ó
małym pozornym ciężarze właściwym t. p
wysoko żaktywowane dosięgają górnego
końca kóimo<ry aktywacyjnej i są usuwane
wraz z odpływaj ącemi gazami.

Zamiast stosowania drążków można w
inny sposób wytworzyć zygzakowatą dro¬
gę dla materjału, np. zapomocą kawałków
kwarcu lub podobnego ogniotrwałego ma-
terjału.

Zamiast ogrzewania wewnętrznego przez
spalenie gazów albo płynnego paliwa, ben¬
zyny, oleju surowego nafty i t. d> lub jako
dopełnienie tego ogrzewania można zasto¬
sować jakiekolwiek źródło ciepła zewnętrz¬
ne lub wewnętrzne; np, drążki można za¬
stąpić rurami, ogrzewanemi od wewnątrz.
Retorty i (albo) drążki można z zewnątrz
lub od wewnątrz oigpzewać elektrycznie.

Urządzenie przedstawione na fig, 2 słu¬
ży do wykonania wynalazku sposobem, po¬
legającym na tern, że materjał surowy
przeznaazony do aktywacji przesuwa się
powoli zgóry nadół wzdłuż ogrzanej po¬
wierzchni.

Do komory aktywacyjnej 20 doprowa^
dza się majterjał suroiwy przez sypieri lub
zbiornik 21; zmusza się go do przesuwania
się wzdłuż powierzchni, które w przekroju
pionowym mają kształt szeregu leżących
na sobie romjboiidów. Zajwartość zbiornika 2t
dostaje się na górną nomboid 22 w ten spo¬
sób, żeby jednakowe ilości materjału mogły
swobodnie spajdać wzdłuż obu bocznych
ścian romboidu. Na przecięciu górnych
ścian bocznych z dolnemi materjał nie mo^
że się wydostać nazewnątriz, ponieważ prze¬
widziano płyty 23 skierowane równolegle
do dolnych ścian różnych romboidów, przy-
czem pozostawiono wąskie przejście mię¬
dzy temi ściankaimi a płytami. Dolinę kra¬
wędzie tych płyt znajdują się właśnie ponad
wierzchołkiem następnego leżącego poni¬
żej romboidu tak, że materjał w ten sam
sposób może opadać nadół aż do dna ko-
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ftiory aktywacyjnej 2Ólstądpr7cdogta/jcaię
do zbiornika 24.

Wewtniąfcrz nomiboidów znajduje się rura
grzejna albo kanał ogniowy, służący do o-
grzewania powierzchni 22.

W dmie konuary aktywacyjnej 20 znaj¬
dują się otwory wpusitowe 26, 261 dla do¬
prowadzania ga|zu aktywującego i otwory
wpustowe 27i 271 dla mieszaniny gazów o-
grzewających, która sćę spala i ogmzewa od
wewnątrz komorę aktywacyjną. W tej o-
statniej przewidziane są płyty odchylają¬
ce 28, służące do odchylania w odpowied¬
ni sposób strumienia, powodując zetknię¬
cie gazów z materjałetn, oraz do prowa¬
dzania żgóry nadół gorącej mieszaniny
gafcowej wzdłuż płyt 23, które w ten spo¬
sób ogrzewają się do temperatury akty¬
wacji/ Jak widać sposób ten zapewnia do¬
skonałe zetkniecie między przesuwającym
się z£óry nadół materjąłem i płynącemi
w przeciwnym kierunku gazami. Na cien¬
kie ruchome warstwy materjału przezna¬
czonego do aktywacji działa ciepło dopro¬
wadzanych gazowi orajz ciepło promieniują¬
ce z powierzchni grzejnych. Strumień ga¬
zu zostaje przy 29 oderwany zapomocą
przewiefŁrznika 30 i prizeprowadzomy przez
urządzanie 31 w celu oczyszczenia i od¬
dzielenia.

Obie te postacie urządzenia przytoczo¬
ne tylko jako przykład dla wyjaśnienia za¬
stosowania wynalazku w praktyce, oczywi¬
ście jednak, wynalazek nie ogranicza się
do urządzeń powyżsizych.

Jak wyżej wspomniano, wynalazek u-
możliwia otrzymywłaniie równomieirnie ak¬
tywowanego węgla zapomocą nadzwyczaj
krótkotrwałego działania gazów aktywują¬
cych na imaterjał zawierający węgiel. W
praktyce można tak uregulować rozmaite
czynniki, jak: rodzaj materjału wyjścio¬
wego, temperaturę, ilość i szybkość wpro¬
wadzonych aktywujących i innych gazów,
ciśnienie panujące w urządzeniu, odsysa-
nie/ilość diCproiwad^Kmego materjału i ł,A,

zęby otrzymać wytwór o okresślooej fako-
ści i własnościach.

Ponieważ można tak obrać warunki pra¬
cy, że ,się otrzymuje węgiel aktywny o zna¬
nej sile chłonanej, więc celem wynalazku*
przy specjalnym doborze warunków pra¬
cy jest wytworzenie surowego węgla aktyw¬
nego o tak wyjbitnych własnościach, że¬
by go można było uważać ;za fizycznie no¬
we ciało.

Nowy węgiejl między innemu wykazuje
następujące cechy:

Znany węgiel odbarwiający, powstają¬
cy przez działanie gazów aktywujących na
rozżarzone kawałki węgła drzewnego np,
sosnowego, jodłowego i t. d., zawiera w naj¬
lepszym razie, po starannem wymyciu łu¬
giem i kwasem, około 95 — 96% C (licząc
w stosunku do suchej substancjipozbawio¬
nej popiołu) i 0,1—2% popiołu oraz wyka¬
zuje rzeazywisty ciężar właściwy 1,7—1,8
określany przy 20° C w eterze o ciężarze
właściwym 0,721, i pozorny ciężar właściwy
0,2!—0,3. Bezpostaciowy węgiel dnzeiwny
otrzymywany sposobem stosującym chlorek
cynku (oraz inmemi sposobami), zawiera
85—88% węgja (obok około 2% popiołu),
ma ciężar właściwy 1,6—1,7 oraz pozorny
ciężar właściwy 0,2—0,3. Nawy węgiel od¬
barwiający otrzymywany według wynalaz¬
ku z drzewa, węgla drzewnego, np. jodło¬
wego lub sosnowego albo innych odpowied¬
nich materjałów surowych, jak torf ubogi
w popiół, zawiera po wypłókaniu ługiem
i kwasem oraz wysuszeniu około 97—99%
C i więcej i 0,1—1% popiołu, oraz wyka¬
zuje przy ciężarze właściwym rzeczywistym
=1,9—2,2 pozorny ciężar właściwy, wyno¬
szący 0,1 lub znacznie mniej (gdy mater ją¬
łem wyjściowym jest porowate drewno lub
porowaty węgiel drzewny),. Dla porównania
należy zaznaczyć, że najlżejszy mineralny
środek absoribcyjny (pierwszorzędna ziemia
okrzemkowa) wykazuje pozorny ciężar wła-*
śdwy 0,15. Materjął składający się prawie
z czystego węgla* zachowujący budowę
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włóknistą i komórkową, obok wysokiego
ciężaru właściwego i wysokiej zawartości
węgla, wykaizuje nadzwyczaj dużą objętość
wolnej przestrzeni tak, że nowy węgiel jest
duża bardziej porowaty niż dotąd znane
gatunki węgla aibsorbcyj niego. Współdzia¬
łanie wszystkich tych wybitnych własno¬
ści da się objaśnić nadzwyczajna siła chłon¬
na nowego produktu, siła ta (także dla ga¬
zów) stanowi wielokrotność siły chłonnej
na^epszego dótycfiiczais znanego węgla ak¬
tywnego. Chcąc otrjzymać węgiel zidolny do
obróbki gazów najlepiej jest stasować, ja¬
ko ma/terjałwyjściowy, tylko cięższe gaitun-
Iri drzewa lub subsłanfcy j zaznaczających
węgiel np; węgiel' dębowy, brzozowy, z łu¬
pin orzecha kokosowego, antracyt i t. d.

Wysoka aktywność nowego węgla u-
jawmia się w znaazmie wzimiazoniem wywią¬
zywaniu ciepła (ciepło zwilżane) przy pro-
ceiKe pochłaniamia. Podczas gdy węgiel ak¬
tywny, otrzymywany dotychczasowemu spo¬
sobami, w stosunku np, do benzolu, benzy¬
ny lub temu podobnej cieczy wykazuje cie¬
pło zwilżania czyli ciepło adsorbcji (t. j.
ilość kaloryj wydzielonych przez 1 kg wę¬
gla w temperaturze pokojowej t. j. 15° C
przy zmieszaniu węgla z daną cieczą), wy¬
noszące 20—30 kaioryj, a węgiel nieakty-
wowany sztuicznie, jak zwykły węgiel
drzewny ma jeszcze mniejsze ciepło ad¬
sorbcji, to dla węgla otrzymywanego ni-
niejszyn* sposobem wynosi ono w stosun¬
ku do benzolu ckoło 40 lub więcej kaioryj.

Węgiel nowego gatunku również działa
wybitnie przy reakcjach katalitycznych.

Nowy węgiel okazał się bardzo odpornym
na działanie chemiczne; między imneimi na¬
leży tu wymienić: 15 minutowe gotowanie
ze stężonym kwasem siarkowym i siarcza¬
nem potasowym albo z mieszaniną stężo¬
nego kwasu siarkowego i azotowego, sta¬
pianie z wodorotlenkiem potasowym, siarką
i t A. Przeważna ilość gatunków węgla przy
powyższesn traktowaniu zostaje znacznie
uszkodzona lub całkowicie ulega rozkłado¬

wi i pozostały węgiel prawie zupełnie traci
zdolność pochłaniania, natomiast nowy wę¬
giel traktowany tak samo wykazuje dużo
większą odjporność, a jego zdolność absorb-
cji prawie się nie zmienia.

Szczególnie cenną własnością nowego
węgladla przemysłu jest możność, łatwej je¬
go regeneracji znanemi-sposobaminp.przez
wyprażenie, działanie kwasów, ługów i in¬
nych środków chemicznych.

Wskutek swych cennych własności no¬
wy węgiel nadaje się do celów adsorbcji
oraz sączenia wszystkich gazów oraz cie¬
czy, a także do usuwania pewnych skład¬
ników z gazowt par i płynów.

Należy jesszcjze (zauważyć, że wszystkie
własności niekonieczmie muszą być zwią¬
zane z jednym gatunkiem węgla. Naprzyj
kład węgiel otrzymany z cięższego ma-
terjału niekoniecznie musi wykazywać
bardzo mały pozorny ciężar właściwy.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania węgla czynne-
gio z zawierającego węgiel tworzywa suro¬
wego lub skdksJowanego, albo odżywiania
węgla wykorzystanego, znamienny tem, że
stosuje się ciepło, gazy, lub pary ożywiają¬
ce, przyczem tworzywo ożywiane utrzymu¬
je się w stanie ruchu i zawieszenia zapo-
mccą wdmuchiwania gazów, ewentualnie w
połączeniu ze środkami mechainiiicznemi,
przyczem produkt ożywiony unoszą z sobą
uchodzące igazy reakcyjne.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tem, że do retorty poziomej, pochyłe)
lub pdionowej, w jednym końcu wprowadza
się tworzywo w stanie rozdrobionym, wdmu¬
chuje jgaz ożywiający w rodzaju np. pary
wodnej, albo mieszaninę zawierającą po¬
dobny gaz, poczem ożywiony pirOdukt od¬
prowadza się przez koniec pmzeciwłegły
wraz z gazami reakcyjnemi i następnie od
nich oddziela.

3. Sposób według zaistrz. 1, znamien*
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ny tern, że wprowadza s:ę dokładnie raz-
drobiony materjał zdołu i wdmuchuje u-
stawicznie gaz lub mieszaniny gazów w go¬
rącej przestrzeni, przycjzeni produkt oży¬
wiony zajmuje stalle, będąc lżejszy od ma-
terjału jeszcze nieożywionego, okolice wyż¬
sze, skąd odprowadza się ustawicznie i od¬
dziela od gazów,

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tein, że dokładnie rozdrobniony mate-
rjaił w^taośny wprowadza się do rozpalo¬
nej, zapatrzonej w mieszadła, przestrze¬
ni i podtrzymuje w miej wdmuchiwany gaz
w zawieszeniu a produkt ożywiony odpro-
wadzą, dzięki stosunkowej jego leikklości,
wraz z uchodząceimi gazami;

5. Sposób według zastrz. 4, znamien¬
ny tern, że przyrządy zwracające składają
się z umieszczonych poprzecznie i zygzako¬
wato żerdzin kierowniczych.

6. Sposób według zastrz, 1 — 5, zna¬
mienny tern, że drdhny węglonośny mate¬
rjał przeprowadza się wzdłuż wypromieniu-
jących ciiepło powierzchni rozżarzonych.

7. Sposób według zastrz. 1 — 6, zna-
mienny tern, że materjał poddaje się pro¬
cesowi odlży|wiania w postać ziaren jedna¬
kowej wielkości.

8. Sposób według zastrz. 1 — 7, zna¬
mienny tein, że niezbędne ciiepło osiąga się
wyłącznie albo głownie w drodze ogrzewa¬
nia wewnętrznego alb|a spalania wewnętrz¬
nego przestrzeni roboczej.

9. Sposób według zastrz, 1 — 8, zna¬
mienny suichą destylacją materjału w wy¬
sokiej temperaturze z przepuszczeniem ga¬
zów obojętnych lub słabo czynmych.

10. Sposób według ziastrz. 1 — 9, zna¬
mienny item, że materjał wyjściowy pr^e-
dewiszystkieim destyluje się na sucho w po¬
staci większych brył, a następnie podda¬
je po rozidróbieniu procesowi ożywienia.

lii. Sposób według zastrz. 1 -^ 10, zna¬
mienny tern, że materjał wprowadza się do
przestrzeni roboczej w stanie bardzo go¬
rącym, najwłaściwiej bezpośrednim dzia¬
łaniu wdmuchiwanego prądu gazu*

12. Urządzenie według zastrz^ poprzed¬
nich, znamienne tern, że składa się z jednej

luit> kilku komór, przyrządów do ogrzewa¬
nia tychże, przyrządów do wprowadzania
dokładnie roizdrobionego materjału Węglp-
nośnego, tudzież przyrządów do odprowa¬
dzania produktu ożywionego w miejscu
wyżsizem.

13. Urządzenie według zastrz. 12, zna¬
mienne zygzakowatem rozmieszczeniem żer-
dzin odchylających przestrzeni roboczej.

14. Urządzenie do urzeczywistnienia
sposobu według zasitrz. 1—-llf znamienne
tern, że iskłada się z jednej lub kilku ko¬
mór , przyrządów djof ogrzewania tychże,
przyrządów do wprowadzenia dokładnie
rozłożonego materjału do ich części górnej,
zygzakowatych powierzchni, wzdłuż których
materjał spływa, prjzyrządów do odprowa¬
dzania materjału i przyrządów do Wpro¬
wadzania gazu ożywiającego wpabliżu dna
komór. ,

15. Spcsób wytwarzainia węgla czynne¬
go według zastrz. 1—11, znamienny tern,
że ożywianie gazem odpowiednich spro¬
szkowanych maiterjałów wyjściowych od¬
bywa się w takich warunkach, aby powstał
węgiel ożywiony stosunkowo jednostajnie
o ciężarze właściwym istotnym nieniższym
od 2,0.

. 16. Sposób wytwarzania węgla czyn¬
nego, według zastrz. 15, znamienny tem,
że ożywienie gazami silnie rozdrobionyun
odpowiednich maiterjałów wyjściowych od¬
bywa się w takich warunkach, aby powsta¬
wał węgiel ożywiony stosunkowlo jednostaj¬
nie o cezarze objętościowym nie niższym
od 0,1.

17. sposób wytwarzania węgla czyn¬
nego według zastrz. 15 i 16, znamienny
tein, że ożywienie gazami odpowiednich do¬
kładnie sproszkowanych materjałów wyj¬
ściowych odbywa się w takich warunkach,
aby powstał węgfel jedinositajnie ożywiony
o zdolności adsorbeji ciepła, inie niższej od
40 kaloryj na gram.

N. V. A 1 g e m e e n e N ó ri t
M aatschappi).

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy



Dó opisu patentowego Nr 8329.
Ark. i.

FIG.I.



Do opisu patentowego Nr 8329.
Ark. 2.

FIG.2.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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